



## ИВАН СЕРГЕЕВИЧ ТУРГЕНЕВ

(28 октября (9 ноября) 1818, Орёл,  
Российская империя — 22 августа (3  
сентября) 1883, Буэнавиль, Франция)

Русский **писатель, поэт, переводчик**; **член-корреспондент императорской Академии наук** по разряду русского языка и словесности (**1860**). Является общепризнанным классиком мировой литературы. Наряду с Пушкиным, Гоголем, Достоевским, Толстым, Чеховым входит в плеяду лучших писателей «Золотого века» русской словесности.

**Направление:**

**реализм**

**Жанр:**

**рассказ, повесть, роман, элегия,  
драма**

# БИОГРАФИЯ

*Отец, Сергей Николаевич Тургенев (1793 - 1834) был отставным полковником-кирасиром. Мать, Варвара Петровна (до замужества Лутовинова) (1787 - 1850), происходила из богатой дворянской семьи.*

*До 9 лет Иван Тургенев прожил в наследственном имении *Спасское-Лутовиново* в 10 км от *Муенска Орловской губернии*. В *1827 году* Тургеневы, чтобы дать детям образование, поселились в *Москве*, в купленном на Самотёке доме.*

*После того, как родители уехали за границу, Иван Сергеевич сначала учился в пансионе Вейденгаммера, затем его отдали пансионером к директору Лазаревского института Крузе. В *1833 году* 15-летний Тургенев поступил на словесный факультет *Московского университета*.*

*Год спустя, после того, как старший брат Ивана поступил в гвардейскую артиллерию, семья переехала в *Санкт-Петербург*, и Иван Тургенев тогда же перешёл в *Петербургский университет* на *философский факультет*.*

*В *1836 году* Тургенев окончил курс со степенью действительного студента. Мечтая о научной деятельности, он в следующем году снова держал выпускной экзамен, получил степень кандидата, а в *1838 году* отправился в *Германию*.*

*В начале *1842 года* Иван Сергеевич подал в Московский университет просьбу о допущении его к экзамену на степень магистра философии. В это же время он начал свою литературную деятельность.*

ГРУППОВОЙ ПОРТРЕТ РУССКИХ ПИСАТЕЛЕЙ —  
ЧЛЕНОВ РЕДКОЛЛЕГИИ *ЖУРНАЛА*  
*«СОВРЕМЕННОК»*. ВЕРХНИЙ РЯД: *А. Н. ТОЛСТОЙ*,  
*Д. В. ГРИГОРОВИЧ*; НИЖНИЙ РЯД: *И. А. ГОНЧАРОВ*,  
*И. С. ТУРГЕНЕВ*, *А. В. ДРУЖИНИН*,  
*А. Н. ОСТРОВСКИЙ*, 1856



**ЗАСТОЛЪЕ КЛАССИКОВ. А.ДОДЕ, Г.  
ФЛОБЕР, Э.ЗОЛЯ, И. С. ТУРГЕНЕВ**



## ЛИТЕРАТУРНЫЕ ПРОИЗВЕДЕНИЯ

В *1846 году* вышли повести «Бретёр» и «Три портрета». «Нахлебник» (*1848*), «Холостяк» (*1849*), «Провинциалка», «Месяц в деревне», «Затишье» (*1854*), «Яков Пасынков» (*1855*), «Завтрак у предводителя» (*1856*) и т. д. «Муму» он написал в *1852 году*, будучи в ссылке в Спасском-Лутовинове из-за *некролога на смерть Гоголя*, который, несмотря на запрет, опубликовал в Москве. В *1852 году* выходит сборник коротких рассказов Тургенева под общим названием «Записки охотника», который в 1854 году был выпущен в Париже. После смерти *Николая I* одно за другим публикуются четыре крупнейших произведения писателя: «Рудин» (1856), «*Дворянское гнездо*» (*1859*), «*Накануне*» (*1860*) и «*Отцы и дети*» (*1862*). Первые два были опубликованы в некрасовском «Современнике». Следующие два — в «*Русском вестнике*» *М. Н. Каткова*. Уход из «Современника» знаменовал собою разрыв с радикальным лагерем *Н. Г. Чернышевского* и *Н. А. Добролюбова*. Самый крупный по объёму из романов Тургенева — «Новь» (*1877*).

## ИНТЕРЕСНЫЕ ФАКТЫ О ПИСАТЕЛЕ

1. Иван Сергеевич Тургенев считался «самой большой головой русской литературы». Как было установлено, его мозг был весом в 2000 грамм – эта цифра внушительно превышает по весу мозги других знаменитостей.
2. Как признался сам Тургенев, – кость на его темени была очень тонкая. Так что при ударе рукой по этому месту Тургенев мог потерять сознание или упасть в обморочное состояние.
3. Тургенев очень любил ходить в синем фраке с золотыми пуговицами, которые были ввиду львиных голов, так же в белом жилете, цветном галстуке и клетчатых панталонах.
4. Когда он приезжал в Германию – пополнить свой багаж знаний, Тургенев очень любил тратить родительские деньги на сомнительные похождения и студенческие пиры. Но однажды перевод денежных средств блудному сыну прекратился, и он был вынужден был остепениться. В один день, к нему пришли посылка из России, за которую он заплатил последние гроши, а вышло так, что там внутри оказались кирпичи.